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Orbii. 
(s. e.) Despoiaţi de simţul care le mijloceşte 

lumina, sutele nuanţe de COIOTÍ , — se pare că 
li sortit veşnicul întuneric. Nenoricite fiinţe — 
ţi totuş nu cei imai nenorociţi. Celelate sim
ţuri îi recompensează şi în cutele sufletului 
lor mijeşte o dâră de lumină: înţelegerea rea
lităţii. 

Sunt însă fiinţe de o mie de ori mai ne
fericite: aceia despre cari cartea vieţii de veci 
rjce că au ochi, dar nu văd. Aceştia sunt cei 
fifbi sufleteşte, cari nu vor să înţeleagă reali
tatea. 

* 

Două hxmi: una vechie, alta nouă; cea din
tâi prăbuşită din temelii, cea de a doua acum 
«e înfiripează cu zor. Şi deasupra, mândră, 
planează ideia biruitoare a dreptăţii. 

Uriaşă este puterea ideii. încolţeşte în tă
cere în sufletul celor miiţi şi se frământă fără 
încetare şi tot mai cu înteţire. Prinsă şi crista
lizată apoi în gândirea şi simţirea vre-unui 
erou al vremii, ea porneşte în largul lumii, re
întoarce în sufletul . iu:U ' ~> M V . -
ţă. Ö forţă care n -.y*. tv. u i* uinu 
depună şi sunt toti s . - »-.*• 

Popoare, ce m •• •:•< r Î .. ^-'i 
nici în suflet au fost suite şi juruit, imit, gra
niţe făurite după principiul celui mai tare.Fraţii 
lor de-un sânge şi o limbă te erau „vecini". Şi 
cîtă vreme aceştia se desvoltau în libertate, 
după legea firii lor, ei erau îndopaţi cu o cul
tură străină pe motiv că e „superioară şi mai 
umană". S'a cercat în fel şi chip — nesfârşit 
I fost şirul mijloacelor ce s'au născocit — ca 
popoarele acestea să-şi desbrace tot ce au 
deosebitor şi propriu al lor şi să se conto
pească cu acela, care-şi impunea toate ale 
«ale, inndcă avea puterea. Ţinta năzuinţelor a 
fost ideia fixă de naţiune unitară, câtă vreme 
Doporui ce ţinea puterea era în minoritate — 
şi ideia de stat naţional unitar, câtă vreme 
•latul era cel mai poliglot posibil. 

Fericirea individului şi mijlocit al obştei, 
, 'de altă parte, era strâns legată de aceste nă-
: «îtaţi. Măsura fericirii atârna delà norocul 

de-a şti număra, delà naştere începând, cât 
mai multe ramuri în coroana nobilitară, sau 
de-a te şti ori a te face cel puţin fătul neamului 
tles. Dintre aceşti fericiţi şi aleşi s'au recrutat 
toţi stăpânitorii şi toate domniile, cari aveau 
în mâni destinele şi fericirea celorlalţi mulţi, a 
Muncitorilor în cinste şi întru sudori. 

Iată o icoană palidă din lumea vechie, cu 
nefasta politică de rassă şi politică de clasă, 
— având ca temelie lipsa de morală, iar ca 
mijloc puterea. S'a prăbuşit din temelii, ca 
eeva nefiresc. 

O lume nouă se înfiripează acum şi ca mâne 
va plini locul celei vechi. Dispar graniţele fău
rite cu forţa; după principiul dreptăţii, se vor 
nxa cele adevărate şi fireşti, graniţele etnice. 
Cei ce au acelaş suflet şi aceeaş limbă, vor 
adânci de acum cultura k>r proprie şi-şi vor 
desvolta civilizaţia, desăvârşind prin aceasta 
şi pe cea a omenimei întregi. Insulele de altă 
limbă nu vor mai fi socotite de puncte stra
tegice. Vecinii, acum adevăraţi vecini, îşi vor 
preţui reciproc năzuinţele şi produsele sufle
telor lor în serviciul omenimei. 

Va dispărea — va trebui să dispară — şi 
măsura vechie a fericirii individuale. Unica 
măsură adevărată e: valoarea Personală şi 
munca săvârşită. 

Lumea nouă va nizui spre fericirea singu
raticelor neamuri şi prin aceasta spre fericirea 
omenimii, — având ca temelie morala, iar ca 
mijloc dreptatea. 

A încerca să mai readuci azi forţa brută 
în locul ideii de dreptate, de al cărei suflu e 
străbătută lumea întreagă, e a nu vedea ori a 
nu vrea să înţelegi realitatea. Asemenea celui 
care are ochi de văzut şi nu vede... 

ori. 

m mrmicxiC, uime au păL'u^w-.U !:'c: cvi • -s. 
slabă dâră de lumină. Şi s'a vindecat într'a-
devăr, — d a r scos Ia larg, terbuind să vadă 
lumea aşa cum e, a îndurat dureri şi decepţii 
cumplite şi multă vreme s'a scurs până să în
ţeleagă ceeace văzuse. 

Mai amarnică va fi însă desmetecirea ce
lor orbi la suflet. 

noastre. După declaraţia de răsboiu din partea 
Germaniei, guvernul Angliei ne-a felicitat pentru 
ţinuta guvernului francez. Iar ambasadorul ame
rican a declarat, că e de prisos să se vorbească 
de cauzele răsboiului, căci Franţa, în privinţa a-
ceasta, a dat dovezi decizive. De încheiere a de
clarat, că-i pare bine, că a putut spune datele în-
tr'o afacere, în care era angajată conştiinţa lui. 

Chestia Adriaticei va provoca mari discuţii. 
New-York. — Corespondentul din Paris al zia

rului International News anunţă: Dupăce confe
rinţa de pace a Primit principiul internaţionali
zării coloniilor germane, a inzulelor din Oceanul 
Pacific şi a coloniilor din Africa, declarând că 
supravegherea acestora se va încredinţa naţiunii 
care e mai potrivită pentru administrarea lor — 
conferinţa se va ocupa cu reguîarea altor chesti» 
de mare importanţă, cari — cu toată siguranţa — 
vor provoca discuţii aprinse. Intre problettiele a-
cestea se numără şi aspiraţiile Italiei la Marea A-
driarică, pretenzhmile teritoriale ale Franţei delà 
Germania şi complexul problemelor balcanice. 

Subcomisia ligei popoarelor îşi va începe şe
dinţele Luni, în palatul principelui Murat. In şe
dinţele acestea se vor forma propunerile, cari vor 
fi prezintate conferinţei plenare. 

Conferinţa de pace a a l e s şi comisia, care va 
statori tributul de răsboiu, pe care va trebui să-l 
plătească Germania. 

Un ordin aspru al generalului Moşoiu împo
triva greviştilor delà poştele din Ardeal. 

Evenimentele zilei. 
Cine a provocat răsboiul? 

Vivianî despre retragerea Francezilor 
în 1914. 

Paris. — (Agenţia Havas). In şedinţa camerei 
din 31 Ianuarie mai mulţi interpelanţi au făcut re
proşuri guvernului, că în 1914 a dat ordin, ca tru
pele franceze să fie retrase în adâncime de 10 
km. după frontiere, prin ce fortăreaţa Briey a 
ajuns Ia duşman fără luptă. 

Vivtäni, care atunci fusese primministru a ră
spuns îndată. A arătat, că — după planul strategic 
al statului major — frontul trebuia retras în a-
dâncime de 25 km. A făcut cunoscute apoi îndru
mările date, cari aveau ţinta, ca să evite chiar Şi 
aparenta unui atac din partea Franţei.. A cetit te
legrama, Pe care a trimis-o ambasadorului fran
cez la Berna, Cambon, avizându-1 despre măsu
rile luate, ca guvernul francez să fie liber de orice 
răspundere. Am dorit, ca Fra^a — dacă odată e 
silită să lupte, să stea pe temeiul dreptului, fără 
să aibă pe conştiinţă nici o minciună. Chiar de ar 
fi ridicat excepţii comandantul suprem, nici a-
tunci n'am fi renunţat la avantajul» atitudinei 

•tlit 
în continuarea serviciului de forţă armata, 

2. Personalul, care şi-a părăsii oficiul şi se, 
va prezintă pentru serviciu în răstimp de 12 ore 
delà publicarea acestui ordin, se va reaşeza in 
oficiu, dar numai pe lângă condiţia, dacă va da 
o declaraţie în scris, că va satisface cerinţelor, 
regulamentelor române de poştă şi telegraf. 

3. Personalul, care nu se prezintă pentru 
serviciu în răstimp de 12 ore, se dimite: acest 
personal nu va putea ocupa nici o funcţie în te-
ritorul ocupat de armata română, va fi pus sub 
control mititar, iar fată de cei ce nu sunt ori
ginari din teritoriul ocupat de armata română 
se vor lua măsuri de depărtare. 

4. Cei ce vor fi prinşi nimicind instalaţii şi 
tină telegraf ice-telefonice vor fi pedepsiţi cu ime
diată moarte prin glonţ. 

5. Cei, despre cari s'ar dovedi, că instigează 
la nimicirea instalaţiilor poştale de telegrafie-
lefon, ca factori morali ai destrămării ordimi 
publice, vor fi deţimiţi şi predaţi tribunalului mi
litar. 

GENERALUL MO$OW, 
comandantul trupelor în Ardeal, 

Pertractările de pace vor fi încheiate 
mai curând. 

Ca să nu se trăgămeze prea mult conferenja 
de pace, s'a notant să se lase ligei popoarelor 
arnjarea chestiilor de importanţă mai secundară. 

Ucraina vrea răsboiu. 
După ştiri din Viena, Ucraina ar fi döctarat 

răsboiu Poloniei şi Rusiei-mari. Ştirea până 
acum nu e confirmată. 
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Lupte contra bolşevicilor în ţinuturile 
baltice. 

Bolşevismul în ţinuturile baltice a luat pro
porţii atât de mari, încât armata şvedă şi fin-
iainideză s'a văzut silită sä da masori de retor
siune, la portul Lihaiu au debacat întâiele trupe. 

Austria-nemtească doreşte alipirea 
la Germania. 

Secretarul de «tat, Dr. Reimer, a făcut ur
mătoarea declaraţie în legătură m problema 
AuStriei-nemţesti : 

Majoritatea locuitorilor Vienei doreşte ală
turarea necondiţionată la Germania: minoritatea 
e contra iniumai din dragoste fată de capitala de 
odinioară şi pentru anumite interese die ordin 
economic. încât pentru provinţa înisaş, Austria-
tiemtească e ama în dorinţa ferbànte de a se uni 
ou Germania. 

Ce zice Pasici despre Jugoslavia? 

Iugoslavia — zice Pasici — va avea 'tun te-
ritor de ceî puţin 250 mii kilometri pătraţi, ou 
12 şi jurn. milioane locuitori, anume 12 milioane 
•Iugoslavi1, o jumătate miliőin Români (în Timoc 
avem aproape atâţia N. R.), 450 mit Maghiari, 
450 miîi Nemţi şi 70 mîi Evrei. 

Ardealul şl România veche. 

Declaraţiile diai ministru St. C. Pop. 

D. Dr. St. C. Pop, mmisttru îără potoMin în 
Ru verrai 1 român ia acordait uin interview redactio-
ruluii delà noul ziar din Bucureşti: România. Cu 
acest prilej d. ministru; a făcut «următoarele de
claraţii privitor ilia participarea Ardealului la 
viata politică din Româruia-maire: 

— Nucleul, chiagul României-mari este şi 
rămâne regatul. Spre el trebuie, hotărît, să con-
vergeze toate silinţele noastre de pretutindeni. 
Aici sunt bărbaţi politici cu adâncă experienţă 
şi o viaţă politică cp vechi trudită. Eu văd mult 
mai ros-decât dvoastră, cei de-aici, chiar scă
derile partidelor dvoastră politice. 

Nucleul acesta al românismului, peste care 
m trecut atâtea vicisitudini istorice si care mi 
nu numai a rezistat, dar s'a întregit cu noi, tre
buie să aibă calităţi Infinit mai robuste decât so
cotesc eu însu-mi. De aceea nu găsesc întemeiat 
pesimismul dvoastră al celor de-aici. 

Mai târziu, odată cu contopirea noastră su
fletească, in Constituantă, desigur că şi noi vom 
lua parte la viaţa politică a regatului, căci atunci 
in viaţa parlamentară, se vor închiega partidele 
pe chestiuni integrale de principii. Atunci va 
veni şi doritul amestec politic între noi. 

Până atunci noi ne menţnem în cadrele par
tidului nostru national din Ardeal — şi avem 
aprobarea unanimă a celor din regat pentru re
zerva noastră. 

In privinţa ajutorului alimentar pe care Ar
dealului îi va da României vechi, d. St. C. Pop a 
declarat : 

— Vom da tot ce putem da şi nu numai din 
ßrisoasele noastre. Cunoaştem lipsurile de aici 
şi mizeria lăsată de jafurile nemţeşti. Cu cât ar 
fi fost mai eficace alimentarea populaţiei de aici 
cu merinde,dacă avem ocupate şi părţile celelalte 
ce ni se cuvin, ţinutul Aradului si acela al Bă
natului cu neîntrecutele lor bogăţii! 

Din nefericire, partea corespunzătoare a re
gatului (Muntenia şi Oltenia) fUnd ocupată de 
Nemţi, armata română n'a putut trece mai re
pede acolo unde trebuia si unde se află azi ar
mata sârbească. 

Avem promisiuni formale însă că şi aceste 
ţinuturi vor fi evacuate în curând. $i o să vedeţi 
ca nu e numai vorbă. De atfel cuvântul Ardea
lului — potrivit dreptului de autodeterminaţiune 
M popoarelor pe care fam proclamat şi noi la 
timp sus şi tare în Camera din Budapesta — va 
fi auzit la Conferinţa păcii. 

Nn pot să vă spun decât că avem \credkHa 
fermă că întreg Bănatul va fî al nostru. 

Majestatea Sa Regina Maria, către 
profesorii Ardeleni. 

La omagiile de recunoştinţă şi devota
ment ale profesorilor ardeleni, întruniţi în con
gres în Sibiiu, exprimate prin dl general 
Traian Moşoiu, Maj. Sa regina Maria a bine
voit a răspunde prin următoarea telegramă : 

„Dlui gen. Moşoiu, corn. trupelor din 
Transilvania. Din Palatul regal. Bucureşti, 23 
Ianuarie. 

Cu mare bucurie am primit urările, pe 
cari mi Je-aţi transmis din partea Corpului 
didactic secundar de peste munţi, adunat în 
congres la Sibiiu, şi Vă rog să arătaţi tuturor 
viile mele multămiri pentru sentimentele de 
dragoste şi devotament, de care sunt însufle
ţiţi faţă de tron. Mari sunt meritele profeso
rimii ardelene, care mână în mână cu preo-
ţimea. în împrejurările cele mai grele şi apă
sătoare, sprijinindu-se numai pe dragostea şi 
jertfele materiale ale poporului, a muncit vi
tejeşte pentru răspândirea învăţământului în 
limba naţională, ţinând pururi aprinsă făclia 
credinţii în viitorul neamului românesc. Acum, 
când ceasnl unirii şi al libertăţii a sunat, sunt 
sigură, că luminătorii poporului român de pe
ste munţi îşi vor da întreaga măsură a devo
tamentului lor pentru cultura naţională şi pen
tru buna îndrumare a tinerimii". — Maria. 

împrumutul Unirii. 

In 4 Februarie încep în vechilul regat şi Ba
sarabia subscrierile la împrumutul Unirii. S'au 
emis titluri! de 50 până la 20,000 de lei cu cu
poane semestriale amortizabile în 40 de ani. 

Memoriul Aromânilor către Congresul din 
Varsailles. 

înaintea1 Conferinţei de Pace delà Versailles 
vor vem în discuţie toate problemele balcanice. 

Cu acest prilej se va aduce în fata areopa 
gumi lumei, şi chestiunea asupriţilor noştri fraţi 
din Macedonia. 

Acum, idiuipăce sute ide ani atu avut să sufere 
dominaţia sălbatecă a turcilor şi regimul criminal 
al bulgarilor, românii macedoneni se văd lăsaţi 
în voia soartei şi <condamnati să fie azvârliţi 
după capriciile cine ştie cărei influente, sub pu-
tera uwwia sau altuia din statele balcanice. 

Pentru revendicările lor legitime şi' modeste, 
macedoromânii au început o sustin/uită campa
nie în ţările aliate alle Occidentului: 

•Eii cer posibilitatea unei vieţi nationale ne
ştirbite şi dreptul ide a se bucura de libertăţile 
pentru cari s'a vărsat ou generozitate sângele 
celor mai strălucite generaţii ale marilor po
poare. 

Un memoriu a fost redactat în acest sens de 
d. Ionaş Qrădiştea/rw, fruntaşul conservator. A-
cest memoriu va fi distribuit (reprezentanţilor 
Puterilor aliate şi înaintat guvernelor respective. 

împrumutul ardelean. 

Zfflele acestea se va publica decretul-Jege 
penltrtu emiterea unui împrumut ardelean nelknir 
tat CM bonuri de tezaur rambursabile-la 1923. 

Schlesvigul cere unirea cu Danemarca. 

Din Copenhaga: Guvernul danez a primit mv 
mătoairea petiţie a populaţiei din Sleswigui cen
tral, prin inteiimediiul unui ziarist 'din Flensburg: 
Coniform programului preşedintelui Wilsonî rela
tiv la idireptui naţiunilor de a-şi hotărî libere 
soarta, program acceptat de guvernul german 
ca bază pentru pace, subsemnaţii, bărbaţi şi fe
mei, trecuţi de 20 ani, locuitori ai Schleswigului 
central, cerem să ni se dea pirlejul de a exprima, 
printr'un vot liber, că dorim să fim uniti cu Da
nemarca. Acuma, când Danemarca s'a însărci-
mat cu cauza Schleswigului de nord, îi cerem sä 
vegheze şi asupra intereselor noastre la Conigre-
sufl de pace, si să încerce de a face să căpătăm 
ocazia de a exercita dreptul de a dispune noi 
înşine de soarta noastră. 

Guvernul danez, prin d. Seaveuius, ministru 
de externe, a răspuns că are credinţa deplină ca 
dorinţa locuitoior din Schleswig, de a li-se 
permite manifestarea: voinţei de a se reuni la Da
nemarca, cum şi dreptul de autodeterminare le 
vor fi satisfăcute. 

In chestia românească se va delega o comisie. 

Paris. — Agenţia Havas anunţă: In şedinţa de 
Vineri Brătianu a pretins pentru România Bana
tul, iar ' n şedinţa de ieri Sâmbătă a făcut cunos
cut conferinţei teritoriile pe cari Români a le re
vendică pentru sine: Bucovina, Basarabia, Ardea
lul şj Dobrogea. (?) în deplină credinţă că confe
rinţa va regula apartinerea acestor teritorii. D. 
Brătianu a cerut ocuparea de către trupele En
tente! a Ardealului (? poate a parelor ungurene 
locuite de român}. Nota red.) şi a Banatului, 
pentru împedecarea lătirei bolşevismului în aceste 
teritorii. 

Conferinţa a hotărât ca în chestia aceasta să 
se delege o comisie din experţi, cu sediul în Pa
ris, care să examineze problema românească, in 
comisia aceasta fiecare mare putere va fi repre
zentată cu câte 2 (membri. Comisi a aceasta se va 
întruni Luni (A. T. M.) 

România la conferinţa de 
pace de la Versail les. 
Oficiosul dlui Brătianu scrie: 
Principiul naţionalităţilor în numele că

ruia Franţa, Anglia, Italia şi Statele-lMte aie 
Americei au înţeles să ducă până la sfârşit 
lupta împotriva tendinţelor imperialiste ale 

militarismului german, va avea desigur să slu
jească drept călăuză la împărţirea dreptătei în 
conferinţa delà Versailles. 

In ce ne priveşte, desbaterile acestei confe
rinţe ne interesează în primul rând prin chi
piul în care se va pune, discuta şi hotărî de in
teresele României, sporită de mai înainte prin 
libera exprimare pentru Unire a voinţei ro
mânilor din Basarabia, Bucovina, a celor din 
Transilvania-, Banat si tara ungurească în ho
tărârile luate pe rând, la Chişinău, Cernăuţi şi 
Alba-lulia. 

La conferinţa delà Versailles, în vederea 
căreia preşedintele de consiliu al României a 
părăsit ieri tara, plecând la Paris, România » 
ve prezintă cu tratatul delà 4/August 1916 pria 
care marele puteri aliate recunosc integritatea 
drepturilor noastre; se va prezintă cu servi 
ciile aşa de mult recunoscute aduse cauzei ge
nerale a aliaţilor prin intrarea în război defe 
14 August; cu calvarul sacrificiilor şi suferiiv 
ţelor îndurate din cauza defectiunei ruseşitli 
care a- îngreuiat aşa de mult situaţia Româ
niei; se va prezintă cu victoriile strălucite delà 
Oituz, Mărăşti şi Mărăşeşti, se va prezintă ti 
sfârşit cu aportul aşa de important «1 ere 
dinţei opiniei sale publice în victoria finală 
credinţă pe care n'a sdruncinat'o nici defee 
tiunea rusească şi nici toate aparentele di 
victorie cari ou impus tratatul àiexistes 
delà Bucureşti. 

De aceia România poate merge cu frunţii 
sus la conferinţa generală de pace si o face m 
numai în numele tratatului delà 4 August 191Í 
care recunoaşte integritatea drepturilor! noa» 
tre, dar şi în numele actelor de Unire de« 
Chişinău, Cernăuţi si Auba-Iulia; iar din tttl 
tatul păcei generale care se va semna la Ver \ 
sailles, trebue să iasă aşa fel hotărîte hotare!, 
noastre de mâne, încât delà Tisa până la M 
stru România să poată evita orice conflicte d : 

.interese să trăiască în pace şi bună vecinătăţi 
Interesele comune pe cari Ie avem cu Sftf 

tele vecine şi mai ales cu Sârbii, ne face 
sperăm că amestecurile de sârbi cu români 
de români cu sârbi vor fi rezolvite cum trebi 
şi în folosul unei graniţe bine definite, c 
să hotărască de mai înainte cercul de actù 
täte ail fiecăruia dintre cele două State. 

Vor fi ide siguir multe alte chestiuni 
cărora va avea să se statornicească în traft 
tul păcei generale. Ceiace trebue să jnsema 
pentru moment principala grijă a fiecărui ba 
român, e să contribuim la întărirea drepturi 
lor noastre nationale şi Ia punerea lor în va \ 
loare, iar nu să le scădem prin acţiuni şi pred ţ 
cupări secundare. { 

Delà masa verde a conferinţei delà Ver ! 
sailles o lume întreagă ne priveşte şi ne jt 
decă, pentruca potrivit atitudinei noastre i ţ 
na ajute în dreptele revendicări cm cari Ri 
mânia se prezintă la pacea generală dfci cai 
va ieşi o lume nouă şi o Românie nouă. 
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I n m u n e i i 
A apărut în ziare o scurtă ştire în care 

s'aduce îa cunoştinţa publicului românesc cà 
Atelierul de ţesături şi cusături româneşti din 
Orăştie şi-a reînceput activitatea. O bucurie 
imensa mi-a umplut sufletul la această ştire. 
Lăcaş de vrednicie şi desteritate, condus cu 
pricepere, acest atelier a fost împiedecat în 
existenţa lui de nobil scop, în zilele de grea 
încercare ce au fost anii trecuţi. A fost ne
voit să-şi sisteze activitatea pe care spre bu
curia tuturor Românilor de bine şi-o reîn
cepe astăzi. Aproape toate societăţile noastre 
culturale au fost sufocate atunci când ni s'a 
hiat totodată şi orice teren de activitate fru
moasă şi de folos. Nu s'a mai putut munci 
pentru neamul nostru, şi orice pornire bună 
cu roadele unei activităţi de ani, cu rezultate 
bogate, au fost reduse ia nimica în cursul a-
nilor de răsboiu. 

iată, femeile din judeţul Hunedoarei dau 
un început epocei de renaştere în care am in
trat, fac întâiul pas spre munca întreruptă 
fără voia noastră. Cu greutăţile mari, cu cari 
au de sigur să lupte în continuitatea nobilă 

.'ce-o urmează după amorţeala din trecutul a-
propiat, pornesc pe cărarea ce şi-au indicat, 
ea nobile îndrumătoare a culturei şi artei 
noastre naţionale. înfruntă orice obstacol şi 
solidare în gând şi S C O P pleacă iarăş pe că
rarea de lumină de care atâta trebuinţă are 
poporul românesc. 

Femeile din Hunedoara ne-au dat cuvân
tul dintâi şi prin activitatea lor reînceoută au 
creat un vel de lozincă pentru datorinţele ce 
ue-aşteaptă Pe toate, tovarăşe de neam, lim
bă, lege şi muncă. Câte gânduri frumoase în 
vederea celor mai sublime scopuri de cultură 
şi lumină, porniseră din toate centrele noa
stre româneştii Unele abia înfiripate, altele 
bine zidite, dar toate deopotrivă de îndrumă
toare, au fost întrerupte, dar nu pentruca să 
nu mai reînvie. Pentru noi Românii a răsărit 
epoca de renaştere. O epocă, care prin muncă 
intensivă va trebui s'o ducem la înflorire. Am 
ajuns şi învierea noastră naţională care tre
buie să-şi întindă ramificaţiile în toate direc
ţiile. Pe teren cultural naţional noi avern o 

bogăţie nesfârşită de cărări cari ne-aşteaptă 
deschise. Una dintre acestea este îv •'•'>:-'-.: noa
stră etnică -moştenită de prin veacuri, care 
este chemată să-şi ia un avânt mare în 
viitorul liber. Când nu mai sunt cătuşe şi o-
preîişti de neînlăturat, acelea cari ni-se impun 
— de sărăcia noastră — vor fi înlăturate 
printr'o voinţa tare şi stăruinţă de fier. în ca
dre modeste, cu începuturi fără vorbă şi re
clamă, dar sa se muncească şi roadele se vor 
cunoaşte. 

Lucrul principal este să reînvie sufletele 
din amorţeala ce ne-a cuprins pe toţi în aceşti 
ani de nădejde, disperare şi veşnică oscilaţie 
a nesiguranţei. Accesiunea fiecăruia se cere 
la munca intensivă de mâne,, de astăzi ce 
trebuie s'o începem. Să îmbrăţişăm cu dra
goste chestiunile d e interes obştesc ale nea
mului românesc şi fiecare dintre cei chemaţi 
să p;'oce cu mima deschisă şi fără şovăială. 

Femeile din Hunedoara şi-au redeschis că
r a r e a de lumină. F ă r ă 'ndoială, în cel mai 
apropiat viitor şi celelalte asociaţii de femei 
vor înţelege rostul vremii care le chiamă la 
muncă. îşi vor întregi şi ele firul rupt acu-s 
cinci ani şi vor porni o muncă sănătoasă în
doit de intensivă, aşa cum cere necesitatea. 
Toate centrele noastre dispun de forţe alese, 
cari în ori cari împrejurări şi-au înţeles ro
stul de îndrumătoare. Ateliere, şcoli de bran
şa economică, industrială, însoţiri şi asociaţii 
cu scopuri culturale şi artistice, caminuri de 
binefaceri şi câte alte terene, largi, deschise. 

Organizarea şi consolidarea culturală a 
centrelor s e va putea face graţie pricepu tuli 
en care s e va porni activitatea zilei d e mâne. 
Rostul mare ce se impune trebue înţeles şi 
îmbrăţişat cu dragoste curată şi căldură sin-
•cerá.Vom avea roade, îi vom secera succesele, 
aşa cum femeile din Hunedoara şi-au înţeles 
întotdeauna rostul şi-î vor înţelege şi în viitor 
ca şi astăzi când ne-au înveselit inimile cu şti
rea ce ne dau. L e felicităm cu toată căldura 
şi le dorim prosperate în munca tor nobila. 
Recunoştinţa neamului românesc ie este ga
rantată. T. B . 

Desrabirea Banatului. 
i!a. ui sfâşietor a! fraţilor noştri schinguiţi şi 

disperaţi din Banatul ocupat de trupele regale 
sârbeşti , a s trăbătut până la Par is , a cutremurat 
inima fraţilor noştri francezi. Cei cari au plâns 
până azi, surâd încă printre lacrimi libertăţii ade
văra te , ca re cu intrarea trupelor franceze în Ba
nat. '-— a sosit SI pe seama lor. Cei ascunşi prin 
fundul codrilor, se reîntorc la vetre , cei ce s'au es~ 
pu!s ; i ; de suă si de bună voie, se pornesc spre 
casă : Din Bucureşti până i a Budapesta atâtea mii 
de Bănăţeni, ca. Ia un semn de chemare , se por
nesc la drum, — spre Banat, căci Banatul e liber 
şi Banatul e al Românilor. 

Din !'. : primim azi următoarele ştiri au
tentice, scurte dar mai preţ ioase decât orice co
municat lung autentic, de până acum. 

Din Caransebeş ni se a n u n ţ â : Sârbii se retrag 
pe toată linia. Vineri, la 31 Ianuarie, trupele fran
ceze-, după csirca Sârbilor, au in t ra t în Caransebeş . 
In onoarea fraţilor eliberatori s ' a dat un banchet 
impozant. Sâmbătă , la 1 Februarie seara, în onoa
rea rr;ar<!or îrat", s'a aranjat un concert splendid 

Din Lugoj ni se anunţă : Sârbii au evacuat Lu-
gojn!. Din trupele sârbeşti au rămas numai 20 de 
soioV-îi ' àrbi, cari au paza gării. Şi aceştia fac pre-
ÇI - i i r i de plecare. Trupele franceze au intrat îti Lu
goj. Au fost primite cu mare însufleţire de popu
laţia "(xmâncască. Intrarea în oraş s'a — 
lângă cânteeecle corului vestit al dlui • ! 

Din Timişoara ni se anunţă: D. gem -
Far ret, -A sosit Ia Timişoara şi va prelu 
meniul militar asupra întreg teritorulv_ 
Sârbii deci, pe lângă toate dezminţi]':- ••;'.'.!</.• 
cumpărate şi aservite Sârbilor, trebt . -
sească într'im termin anume şi Timişoa 

ULTIMELE ISPRĂVI. 

Ce se întâmplă Ia Bocşa-mont. 

In pr ' i î idc zile ale revoluţiei, pân • .*• v ..' 
1916, când ordinea şi legea a încetat " •• ' 

i pectstă, - mai cu scamă de elemente >•.. «:'*•:• 
; dine*, - şi di'r» pădurea societăţii privii ' .. " 
> lor ferate aus t ro-ungare , s'au furat 
. pele sârbeşti , cari au evacuat linia C 
i în număr cam de 800 au fost încvartir > .-...«a. 
: pc spesele acestei societăţi, cu condi 
• timpul cât vor rămânea acolo, să stoar « u - - . 
; Românilor bocşenţ o sumă uriaşă, ca :u 
1 nenfru daunele de până la 5 Noemvri •- • •'•-•> 
! par te , - - apoi să maltrateze, spre a- ; -. '<t» -
'• mire şi satisfacere a jidanilor şi magh •' 1. .,<Î ; 

orăşelul românesc. Românii boeşeni ; ' • O H 
cunoştinţă şi cu pumnul şi cu mitralie 
si cuminţiţi, de groază se refugiar . . >...^;. ;. 

I Fiindcă dreptatea sârbească, nu e an i'CCIU 
; desconsiderarea şi intoleranţa a tot ce-i românesc. 
! 

M Ă R U L . 

De André Theuriet. 
ta salon, sub voalul alb care acopere foto -

grafiile tinerei decedate, am văzut într'o seară 
trei mere proaspet culese, rupte de pe creanga 
«u foi verzi, şi aşezate la picioarele celei mai 

, mari fotografii a acestei fiinţe plecată prea de 
vreme. Fructele acestea aveau un aer ţărănesc, 
roşii şi sănătoase şi păreau atât de străine în 
mijlociţi tablourilor şi a bibelourilor rare din 
acest sallon aristocratic cu covoare scumpe în 
care nu se vorbea decât în şoapte. Fui atât de 
mirat încât mama îndoliată, ghicindu-i din ochii 
surprinşi mirarea — arătandui-mi um tablou aşe
zat în fundul odăii, îmi zise: 

— Aceste fructe sunt -roadele mărului pe 
ioare-1 vezi în acest tablou, ultima pânză pictată 
ée Maria. 

Astfel am cunoscut povestea măniOiui, atât 
de strâns legată cu tânăra artistă moartă la 
vârsta de douăzeci şi patru ani. 

La 'ncepuitail awutoi 188..., Maria avea pfct-
«uä să picteze pentru • expoziţia anului următor 
« ţărancă în liber, şi-şi trecea zile de-arândul 

prin îmiprejiirimea -oraşului, căutând -im ipeisagi 
potriviri să-şi plaseze modelul. 

într'o dimineaţa, <sosi aproape de Sèvres 
lângă o grădină îngrădită cu gard de scânduri. 
Dincolo de barieră, o aleie verde conducea la 
111 iste sălci priintr'ale căror frunze verzi abia des-
voltate soarele străbătea cu toată forţa, foimi-
Tiând pajiştea tinără. La jumătatea aleei era m 
măr încărcat de fiori albe şi roza, de-o frumu
seţe extraordinară în bătaia soarelui. Pajiştea 
de-un verde gingaş, mărul robust întkizândiu-şi 
crengile bogate înflorite, iarba crudă, toate a-
•cestea formau o armonie deplină, si încântară 
atât de înmiit pe Maria încât simtia că a găsit 
ceea ce căuta şi gândi „Iată motivul meu!" 

Intrând în grădină, înainta spre locuinţa se
parată de grădina de fructe printr'o livadă pli
nă 011 coşnite de albine, şi ceru să vorbească 
proprietariulluL Acesta era •unul dintre cei mulţi 
oiultivatori de fructe, jumătate burghez, jumă
tate ţăran, cari provăd piaţa Parisului ou flori 
şi fructe. Inteligent, cu familie grea. lucrând din 
greu cultiva pansele şi miere. Cererea acestei 
doamne tinere cu ochi mari albaştri expresivi, 
era fata senină şi plină de entusiasm, îl flata. El 
iubea pomii şi admiraţia urnui pictor pentru mă
rai său îi umplu sufletul de mândrie. Maria 
obţinu cu uşurinţă permisiunea de a-se kisiala 
in -gradină, şi în ziua următoare chiar se puse 
pe lucru. 

Des de dimineaţă sosi au tramvaiul, însoţită 
: de modelul ei care aducea intr'un geamantan 
' dejunul comun. Trecu repede rampa şi începu 

să picteze cu vioiciune. Nu mai era începătoare 
şl.-şi cunoştea perfect de bine arta expunând 

1 deja în salon pânze remarcabile. Cu toate că 
făcea parte dintr'o familie bogată din înalta a-

• ristoeratie a patriei sale, nu făcea muncă de a-
matoaire, ci de artistă convinsă de arta sa şi do
ritoare de glorie. Originară din Ucraina, vărsa 
în pictura sa um detail exact plin de conştiintio-

; zitate, şi 'n aci aş timp o trăsătură melancolică 
şi poesîa particulară temperamentului Ruşilor 
din Ucraina. Desenul tabloului o absorbea cu 
desăvârşire; încercă să-i redea ceva din efer-

: vescenta de primăvară răspândită în jurul ei: 
; seva care dă viată scoarţei si frunzelor proas-
! pete luciul, înflorirea grăbită a floricelelor gal-

bine cari răsar din iarbă ca nişte sori mici, mi-
roisjul parfumat al remvierei care se exală din 
pământ şi plante. — Picta cu pasiune şi-o gra
bă, de pair'că ar fi avut teamă că nu va putea 
termina. In fiecare dimineaţă era la locul ei în 
mijlocul gradinei, înfruntând, răceala, umezeala 
şi răcoarea care o făcea să tuşească. Adâncită 
în imimcă, uita chiar să-şi rnănânoe dejun/ull ce 
si-il aducea în fiecare zi. 

Proprietarii gradinei admirau această mun
că intensivă. Văzândiu-o aşa în capul gol, cu pi*-
cioairele în rouă, cu o bluză de atelier peste ro
chia sură, o credeau de condiţie modestă şi 
silită ,să-si câştige prin muncă pânea de toate 
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Ce-au făcut Sârbi; la Gonia-Liubcova. 

Din casa preotului român, Novacovicki, din 
Qonia, Sârbii au furat întreg 'mobiliarul, — l-au 
transportat în Sârbia, iar casa, dupăce d. păr'nte 
Novacovicm cu întreagă familia se refugiase ttnai 
dinainte în România, au subminat-o si a u aruncat-o 
în aer. 

Comandamentul francez a solicitat pe Sârbi, ca 
si până pe timpul când trupele franceze vor ocupa 
întreg Banatul să se abţină delà ilegalităţi, să si
steze cenzura şi opreliştea de-a trece linia demar-
catională. 

* 
Din izvor competent ştim, că armata ro

mână va înainta in Banat de-ocamdatâ până 
la depărtarea de 5 km. ost delà linia trasă 
direct intre Lugoj—Lipova. Sârbii au să se 
retragă până la vest de linia directă trasă 
naralel cu alvia Tisei, intre Cenadul-sârbesc 
şi Dunăre. Teritoriile cari cad între aceste 
două linii demarcaţionale, vor fi ocupate de 
trupele franceze. Notăm că trupele sârbeşti, 
cari mai rămân în Bănat sunt trupe ûfe 
asediu, şi au esclusiv menirea să susţină 
ordinea. Sunt supuse comandamentului fran
cez, şi rămânerea lor în Banat nu prejudecâ 
îu limitele liniei demarcaţionale hotărârile 
conferinţei de pace, în chestia Banatului. 

D. Ionel Brătianu la Paris. 
Ziarul italian, Corriere della Sera scrie: 

La 17 Ianuarie a ajuns la Paris preşedin
tele Consiliului român, d. Brătianu, pentruca 
să participe la lucrările conferinţei de pace. 

Intervievat de redactorul ziarului Petit 
Parisien d. Brătianu a zis, că are deplină 
înoredere în succesul revendicaţiunilor ro
mâneşti, din partea Ententei, care trebue să 
ţină seamă de sacrificiile României pentru 
cauza comună. A insistat apoi cu din
adinsul asupra tristei situaţiuni economice 
a ţârii româneşti, ivită nu numai prin faptul, 
că a fost isolată de lumea mare, ci şi prin 
faptul, că s'a sistat orice contact între ora
şele sale. Germanii au esportat locomotivele, 
au ridicat şinele drumurilor de fier şi au 
depărtat sârmele telefonice şi d. Brătianu 
apreciază cam în 14 miliarde valoarea 
materialelor esportate, — afară de aceea, 
că au esmis trei miliarde de lei, — monete 
cari azi nu mai au nici o valoare. 

D. Brătianu a mai declarat; că Româ
nia face deplină resistenţă curentului bolşe-
vist şi că întreagă armata română, e gata 
să ia parte la lupta activă contra acestor 
primejdii. (Ag. Ştefani) 

Ce se întâmplă în Bihor? 

zilele. Fură caţpransi de-uin viu interes sá simpa
tie pentru această fată tânără atât de curagioasă 
şi îndrăgostită de meseria sa. Femeia îii aducea 
borcan ou lapte caid săindiu-o să-1 bea pentruca 
să prindă putere; în timpul liber copii veniau 
să se joace m jurul ei ; chiar si horticultorul pri
cepând că unele tufişuri îi steteau în cale pentru 
oa să poată bine reda perspectiva fonduiluli, fără 
să e&ifte le-a 'tăiat afară. Era mişcător să vezi 
atest om atât de orutător şi positiv, cum sacri
fică dám ipomişorii gradinei pentruca să satis
facă dorinţa unei artiste. Încetul ou încetul, se 
stabili între ei o intimitate cordială, şi nu odată 
Maria iu invitată da masă familiară sii prânzia 
cu ei supă de vamză şi c â m a t 

Dm partea ei, ea iubiia din toată iimiima pe 
aceşti ţărani. Ii iubea cu entusiasniud umuii su
flet curat de artist. Iar în viata retrasă, regu
lată şi prea puţin variată a acestor ţărani, ve
nirea 'acestei fiiniţe atât de bună, frumoasă şi 
blondă ou ochi mari, luminoşi cane râdea ou un 
râs senin şi siincer şi iubea atât de mult mărul 
lor, iluă proporţia unui 'eveniment istoric. Se 
simţeau legaţi de ea primtr'o obicinuiuiţă priete
nească şi giingaşe. Li-se părea că face parte din 
livada şi grădina lor tot aşa cum a lor erau al
binele şi florile din straturi. 

(Va urma). 

SIGURANŢA PUBLICĂ IN. ORADEA-
MARE. 

Duminecă noaptea, o bandă sâcuiască, 
constatatoare din 12 inşi, îmbrăcaţi în unifor
mă militară, înarmaţi, suiţi în trei mari tră
suri cu povară s'au oprit în faţa reşedinţei 
episcopului român II. Sa Dr. Demetriu Radu, 
şi au pretins să li-se deschidă porţile. Pazni
cii deşteptaţi, au înţeles îndată de ce e vorba. 
Au telefonat poliţiei, 'nainte de a deschide. 
Poliţia alarmată, a descins în mare grabă 
'nainiea palatului episcopesc, iar Săcuii sur
prinşi au luat-o în mare grabă la sănătoasa. 
Notăm că acesta este al doile caz, când Să-
cuilor viteji le arde la stomac ceva bunătăţi 
delà episcopie. Cam aceasta este însufleţirea 
Săcuilor pentru apărarea Ardealului: isprăvi 
de bandiţi prin Oradea-mare. 

PE LINIA ORADE—BEIUŞ. 

Budapesta. — Delà Oradea-mare sunt 
informat, că de acolo a plecat un tren cu sol
daţi, trimişi de comandamentul din Dobriţin, 
pentru a lua păzirea ordinei din mâna garde-
lor române. In drum au fost lăsaţi la toate 
gările soldaţi înarmaţi. In Holod soldaţii un
guri l-au bătut şi l-au deţinut pe comandantul 
gardei române Dr. Mangra, iar garda au de-
sarmat-o. Acelaş lucru Tu făcut şi în Beiuş. 
Consiliul naţional din Oradea-mare a Inter
venit în chestia atrocităţilor la sfatul militar 
şi acum sunt în curs pertractările cu comi
sarul guvernial Katz pentru stabilirea unui 
modus vivendi între cele două naţiuni cu în-
cunjurarea vărsărilor de sâtiţe. 

Din cercul Aleşdului. 

Românii din cereull AteşdiuM au !liuart admi
nistraţia confonm hotărârei delà Alba-IuJia, ale-

I gând de prim-pretore pe Cornel Bejan şi prim-
! pretore onorar pe Victor Creţ. 
! Dar în timpul dan uirtmă s'au dus prin co

munele curat româneşti din Bihor, trupe ma-
ghiare, cari au pus şi pun Ja grea încercare pe 
bieţii oameni. 

Ştirile cârti ne sosec zilnic, vorbesc mai ales 
despre suferinţele 'Românilor de pe linia CIu-

In cercul Aleşdlului, sub scutul armatei, s'a 
reîntors administraţia maghiară. 

Iată cum descrie evenimentul acesta Nagy
várad/ Napló. 

Am scris — zice — că subprefectul Fratér a or
donat cercetare aspră în contra lui Cornel Be
jan, provocând pe funcţionarii adminiiistraitivi să 
se justifice. Dnii Bejan şi Greţ au declarat, că 
jurământul de fidelitate către regele român 
l-au pus nu dai silă, ci din convingere. iPe baza 
acestei, declaraţii contra iui Bejan şi Greţ s'a în
ceput cercetare disciplinară şi subprefectul r-a 
suspendat din oficiu pe amândoi numind în locul 
lor pe om Beliiczay Andor şi Végh József. 

Nagyváradi Napló constată ou satisfaţie, că 
s'a sfârşit regatul de Paşti al funcţionarilor ro
mâni. Credem însă, că nu multă vreme va ţine* 
bucuria aceasta şi domnii Cornel Bejan şi Vic
tor Creţ ou cinste vor fi instituiţi în oficM lor, 
cu cinstea care se cuvine unor oamenii, cari au 
avut curajul să mărturisească convingerile lor 
intime. 

In Sătmar 
In 22 l. c. aproape 800 săcui înarmaţi 

au plecat din Sătmar la Seini cu 2 mitra
liere. Săcuii sunt acum spaima Seinenilor. 
Steagul românesc a dispărut din turnul 
bisericii româneşti din acest sat, iar treico-
lorul delà vr'o 20 feciori l-au luat Săcuii, 
bătându-i şi insultdndu-i pe toţi. 

Trupele române ajungând la Cicărlău 
şi Ardusat, cercurile Baia-mare şi Somcuta 
au ajuns sub imperiu românesc. Dorim ca 
armata noastră cât de iute să cuprindă 
ţinuturile locuite de români căci toţi românii 
din celelalte cercuri ale corn. Sătmax suntem 
supuşi la maltratări şi batjocuri. 

Coresp. 

Din viata Rusiei revoluţionare 
Sistemul bolşevist a încercat reorganizarea lu-

mei întregi, după planurile sale — fără momente 
de transiţie. 

In cete câteva luni de ocârmuire, guvernul bol
şevist o dovedit cu temeinicie, că este incapabil 
de-o guvernare administrativă adevărată şi că a 
adus imperiul rusesc la marginea gropii. 

Prin destituirea funcţionarilor vechi şi demni de 
încredere, si prin concediarea tuturor specialişti
lor în afacerile de stat, au adus în administraţie 
o destrăbălare fără seamăn; prin ştergerea ran
gului,' de oficeri 'şi prin introducerea consiliilor 
militare, au nimicit cu totul puterea armatei. 
Funcţionarii cei mai înalţi de stat nu se mai aleg 
după cunoştinţele de specialitate, ci se iau în ve
dere totdeauna doar principii personale şi politice, 
— se conduc de principiul de tovărăşie. Comisar 
— acesta e un om bun pentru orice afaceri —• 
poate fi numit numai acela, care ştie bine de-a 
rostul lozincele cuprinse în dictatura bolsevista, 
pentruca, după concepţia lor atâta e de 3juns ca 
să poată' corespunde cerinţelor oricărei resort, fie 
acela al serviciului sanitar, de comunicaţie, fie ale 
comandantului suprem de armată ori ale directo
rului de poştă şi telegraf. 

Frazele mari predominează totul, deci nu e 
nici' o hiirare, dacă între astfel de împrejurări au 
fost r'dicati la cele mai înalte posturi oameni de 
nivelul culturii minimale, lipsiţi chiar de cunoştin
ţele generale obişnuite şi lipsiţi de orice fel de 
cunoştinţe de specialitate. Astfel statul zdruncinat 
de jertfele răsboiului şi revoluţiunei în loc de-a fi 
adus în ordine — se face tocmai contrarul. Şeful 
de resort al ministerului de finanţe este un 'gim-
nazist, referenţii chestiunei pionierilor în curs de 
o singură săptămână au fost: un matroz, apoi 
un învăţător şi la urmă un medic. La 
pertractarea afacerilor de telegraf şi poştă au tri
mis un om de tot tânăr, adevărat că cunoştea ideile 

bolşeviste perfect, dar n'avea nici idee palidă de 
ceea ce va să zică ştiinţa telegrafului. In fruntea 
regimentului siberian de vânători nr. 12 au pus 
de comandant pe un fost bucătar al regimentului, 
iar regimentul de gardă din Pavlov are de coman
dant pe o amazoană. La pertractările financiare cu 
străinătatea au esmis ca referent pe o calfă de 
negustor, care nu avea idee despre circulaţia va
lutei. 

Cam acest regim caracterisează întreagă admi
nistraţia şi grăbeşte astfel destrămarea totală .a 
statului. 

Volnicüle sângeroase ale regimului bolşevist 
a cărui putere se razimă singur pe forţa pădurilor 
de baionete, sunt privite nu numai de burghezi, d 
şi de socialiştii revoluţionari şi de ţărănime, cu o 
ură ne'mpăcată — fiindcă aceste sălbătăcii comise 
de bolşevici întrece toate cruzimile erei ţariste. 

Domnirea adevărată a bolşevicilor se estinde 
de altfel relative peste o parte de tot mică a Rusiei, 
restrângându-se mai cu osebire asupra Petrogra-
duluj şi a Moscvei precum şi spre apus delà -acea
stă linie asupra câtorva gubernii. 

In nordul Rusiei au cuprins parte însdm-
nată, ma' cu seamă în ţinuturile liniilor vechiului 
front. Ucraina, Finlanda, ţinuturile râului Don, 
Kaukazul, Turkhestanul şi Siberia ,deşi în cazuri 
izolate apare şi aici mişcarea bolsevista, nu se pot 
considera de imperii bolşeviste, ba din contră a-
ceste protestează din răsputeri contra noului regim! 
rusesc, ceeace se dovedeşte mai vădit prin rezul
tatul alegerilor din ţinuturile Donului, unde voturile 
bolşeviste au atins o cifră de tot mică. 

Astăzi n u numai pătura intelectualilor ci şi clasa 
industriaşilor şi a comercianţilor, precum şi o 

însemnată parte a ţărănimei, văd mântuirea Ru
siei esclusiv în căderea bolşevismului, fiindcă, pe 
tot dreptul, numai domnirei de până acum a bolşe
vismului îi atr'bue discompunerea şi a tarei si a 
armatei. 
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Cei cari ar dori să p e s c u 
iască în apă tulbure 

Eri am adus şi aducem zi ide zi fragmente 
din presa maghiară, ce ignorează pas de pas 
adevărul. Cetitorilor săi le îmbie zikiic minciuni 
şirestălmăciri, ca alifii pentru ramele ce le .poate 
vindecai idloar uumpăituil gândirii şi trecerea tim
pului Maghiarii zăpăciţi ide catastrofa ce înşişi 
şi-au pregătit-o, suni: mângâiaţi de-om ziar ma
ghiar de azi d. a. astfel: „Mairile controverse 
ivite ila conferinţa de pace se îngrămădesc una 
peste aíta în măsura în oare se progresează cu 
pertractările. Lumea-sade aizi pe-um vas încăr
cat .ou praf de .puşcă, a cărei explozie o împie
decă doar mintea luminată şi o mână puten-
îiioă. 

Sârbii şr Italienii se luptă disperaţi între-o-
laltă, ipentru porturile Adriei.M'Uintmesrerai pro
testează vehement contra faptului efeptuit, că 
(Simt încorporaţi contra voinţei, lor. în statul 
Jugosilav. üahii şi Polonii poartă lupte pentru 
stăpânirea Sileziiei. Ungaria si România au a-
juns ia un conflict acut în chestiunea Ardealu
lui. Germania şi Polonia au mobil]izat una con
tra alteia. Bolşevicii se luptă în întreagă Rusia. 
Iar în timpul acesta tratatele secrete complică 
şi mai tare cauza păcii. Cele mai aprinse 'con
flicte mocnesc însă între Franţa. Anglia şi Ita
lia în chestiunea litorailului răsăritean al mării 
AdriaticeO) Contra ligei popoarelor dm toate 
părţile suflă vânturi răcoroase. 

De-a&upra 'ligei nouă nátrium i îşi vâjâie să
b i e dornice de luptă." i 

Cei cari mint mereu, sunt adeseori sinceri, j 
fără să vrea. Mişeii .se trădează atunci când se j 
marchează mai bine. Intre mentalităţile popoa- ] 
retlor, mentalitatea maghiară e ceva special. 
Cumpătul şi iminutiositatea ou care se lucră la 
conferinţa de pace, .pentru ei sunt lupte înver
şunate, aţâţate de tură şi porniri de răsboinici, 
— în timp ce acolo se discută sarupulos amă
nunţit problemele şi se caută soluţia cea mai 
bună. 'Pentru Ungaria nouă noi se caută însă azi 
•dramul adevănuluii, aii păcii, — oi se caută fau
nul care să ascută bine, din nou, sabia frântă şi 
•plină de ştirbituri. 

Congresul preoţilor. 
Convocare. 

împrejurările de viată bisericească şi na
ţională, create prin întregirea statului român, 
de impun şi nouă, preoţimei datoria de a ne 
strânge rândurile, pentru a da avânt nou bi-
sericei ortodoxe din cuprinsul României mari 
ţi pentru a ne menţine şi lărgi rolul istoric 
<% 1'am avut în viaţa neamului nostru. 

Conştienţi de această datorie, ca esmişi 
ai unei consfătuiri de preoţi ce a avut loc 
ttt Sibiiu şi obţinând archiereasca binecuvân
tare, convocam întreaga preoţime a celor 
trei eparhii ortodoxe române, veneratele con-
sistoare şi stimatele corpuri profesorale ale 
seminariiior teologice la congresul preoţilor 
ce se va ţinea în 20 şt 21 Februarie st. v. a. 
c, în Sibiiu, cu următorul program: 

Ziua I (Mercuri 20 Febr. st. v): 1. La orele 
3 slujba sfintei liturgii în catedrala mitropo
litană, cu predică şi chemarea Duhului Sfânt. 
2. Deschiderea şi constituirea congresului. 3. 
Organizarea preoţimei în o societate a cleru
lui. 4. Împreunarea bisericilor ortodoxe de pe 

• teritorul statului român într'o singură biserică 
ortodoxă română şi raportul acestei biserici 
faţă de stat. 

Ziua II (Joi 21 Febr. st. v): 5. Problema 
educaţiei clerului. 6 Problema propagandei 
religioase. 7. Problema culturală (Biserica şi 
şcoala). 8. Atitudinea preoţimei faţă de viaţa 
politică. 9. Situaţia materială a clerului. 10. 

Propuneri, care vor trebui anunţate biroului 
comistei pregătitoare, cu cel puţin trei zile 
înainte de congres. 

Fiecare preot participant va fi membru al 
congresului, dar - pentru ca să fie reprezen
tată preoţimea de pretutindenea, — tractele 
protopopeşti sunt invitate ca pâna la 5 Febr. 
st. v. să-şi aleagă câte trei delegaţi oficioşi 
(între cari poate fi şi protopopul tractual) şi 
cari, provăzuţi fiind cu credenţionale în ordine, 
vor ii obligaţi a lua parte la congres (Prea 
onor. protopopi sunt rugaţi să convoace preo
ţimea tractuală pentru a-şi alege delegaţii.) 

Ne-am simţi fericiţi dacă la congresul 
nostru am avea onoarea să salutăm şi repre
zentanţi de-ai fraţilor noştri preoţi din vechiul 
regat al României, dinlBucovina şi Basarabia. 

Toţi ceice voiesc să participe la congres 
sunt rugaţi să se anunţe până cel mai târziu 
în 12 Februarie st. v. biroului comisiei pre
gătitoare, la adresa dlui profesor seminarial 
Dr. Nicolae Bălan — Sibiiu, • str. Reissen-
fels Nr. 11. 

Sibiiu, la 14/27 Ianuarie 1919. 

Dr. Nicolae Bălan, Sinesiu Bistrean, Romul 
Bucşa, Emilian Cioran, Dr. Gheorghe Comşa, 
Ioan Druhora, Augustin Ghilezan, Procopiu 
Givulescu, Dr. Lazar lacob, Dr. Moise Ienciu, 
Dr. Avram imbroane, Dr. Ioan Lupaş, Con
stantin Moldovan, Pompei Moruşca, Traian 
Oprea, Vicenţiu Pantoş, Isaia Popa, Ştefan 
Popa, Dr. Vasile Saftu, Trandafir Scorobeţ, 
Dr. Sebastian Stanca, lancu Ştefănuţ. 

Cursuri de completare pentru elevii şcoalelor 
secundare. 

CIRCULARĂ. 

In dorinţa noastră de-a uşura completarea 
şi terminarea studiilor secundare tuturor ace
lor elevi, cari în urma serviciului lor sub dra
pel au fost împiedecaţi a termina la timpul 
său cl. VII şi VIII a şcoalei secundare, invităm 
pe toţi aceşti elevi avizaţi, să-şi înainteze aici 
de urgenţă cererile lor cu toate datele perso
nale necesare (liceul la care au urmat cursu
rile şi când, precum şi precisa indicare a lo-
buinţei lor), ca să Putem lua dispoziţiile tre
buincioase pentu înfiinţarea de cursuri de 
completare a studiilor, pe lângă diferitele noa
stre licee. 

Sibiiu, în 17 Ianuarie 1919. 

Vasile Goldiş, 
şeful resortului de culte 
şi instrucţiune publică. 

CURS DE TELEGRAFIE. 

Aviz 
La direct'urre a căilor ferate din Sibiiu se în

fiinţează pe ziua de 5 Februarie 1919. n. o şcoală 
practică de telegraf. Se vo r primi la acest curs 
elevi şi eleve, care vor prezenta petiţie şi actele 
de naţionalitate, de studii şi de botez. 

Condiţiile de primire sunt: 
1. împlinirea etăţii de 18 ani. 
2. Absolvire a a 2 clase secundare (gimnaziu, 

reale şi alte şcolii de acest rang. 
Petiţiile au să se adreseze: 
Direcţiunea centrală Cfr. (Căile ferate române) 

în Sibiiu str< Schewis 3 a. 
Ziarele din teritoriile româneşti sunt rugate a 

reproduce acest aviz. 

Serbarea zilei de 24 Ianuarie. 

Ziua de 24 Ianuarie fiind ziua aniversară a 
unirii Principatelor româneşti, ea trebue să fie 

serbată de aiq înainte şi de şcolile româneşti din 
ţinuturile supuse Consiliului Dirigent Român. 

Prin urmare în această zi cursurile se sistează. 
Direcţiunile şcolare vor pregăti, în acord cu cor
purile didactice, o programă potrivită, după care 
se va face aniversarea acestei zile istorice. La 
serbare unde va fi invitat şi poporul, se va stărui 
asupra însemnătăţii unirii Moldovei ŞJ Munteniei 
delà 1859, ca cel dintâi pas spre unirea naţională 
deplină a neamului nostru, arătându-se cum la 27 
Martie 1918 Basarabia, la 15 Noefmvrie 1918 Bu
covina, iar în 18 Noemvrie 1918 Ardealul, Banatul 
Si cu Părţile româneşti din Ungaria, rupând lan
ţurile robiei, au înfăptuit visul naţional. 

Cuvântarea va fi însoţită de poezii şi cântece 
naţionale, recitate si executate de elevii şcoalei. 

Inainte de serbare a şcolară preoţii v o r ţinea în 
biserică serviciu religios, la care vor asista elevii 
poporul şi armata unde aceasta va avea unităţi. 

Sibiiu, 13 Ianuarie 1919. 

Dr. Onisifor Ghibu, 
secretar general. 

Către direcţiunile financiare 

Resortul finanţelor al Consiliului Dirigent prin 
aceasta dispune, ca direcţiunile financiare după 
primirea acestei ordonanţe, toate rapoartele, pe 
cari până acum le-a înaintat ministerului de fi
nanţe şi guvernului maghiar — de aici înainte să 
le înainteze resortului de finanţe al Consiliului 
Dirigent Român din Sibiiu. 

Totodată resortul finanţelor al Consiliului Di
rigent provoacă direcţiunea financiară, ca imediat 
să facă raport amănunţit despre starea financiară 
a teritorului (comitatului, comitatelor) care apar
ţine cercului său de activitate şi anume în forma 
aceea, cum se face de regulă raportul lunar către 
comisiunea administrativă. 

Direcţiune a financiară este provocată, ca delà 
perceptoratele subordonate peste cari dispune, să 
procure toate intratele şi eşitele, snecificate lunar, 
din an» 1913 şi 1917 şi să ni k ; r s 

amânare. 
In acelaş timp direcţiunea f i ; ; . .i : a r'>'e <u-

cunoştinţată, că toate valorile, p eu : car-" -us^nne, 
— de sine înţeles, — formează î)r< ,>He?;t\i Sta
tului Român. v . 

In fine resortul finanţelor a' . , 'î-lui Diri
gent încunoştiinţează direcţiunea 
ordonanţă de conţinut analog, în mod excepţional, 
s'a estradàt şi oficiilor co- şi subordonate direc
ţiunii financiare. 

Sibiiu, 14 Ianuarie 1919, 
Dr. A. Vted, 

şlefui resortului finanţelor. 

Către comisariatele financiare 

Resortul finanţelor al Consiliului Dirigent prin 
aceasta dispune, ca comisariatul de finanţe, după 
primire^ acestei ordonanţe, toate rapoartele, pe 
cari le-a înaintat până acum ministeriilor guver^ 
nului maghiar din Budapesta, de aici înainte să 
le înainteze resortului de finanţe al Consiliului 
Dirigent din Sibiiu, sau oficiilor competente din 
administrarea sa. 

Sibüu, 14 Ianuarie 1919. 
Dr. A. Vlad, 

şeful resortului finanţelor. 

Către perceptorate. 

Resortul finanţelor al Consiliului Dirigent prin 
aceasta dispune, ca perceptoratul după primirea 
acestei ordonanţe, toate rapoartele pe cari le-a 
înaintat până acum ministeriilor guvernului ma
ghiar din Budapesta, de aici înainte să le înain
teze resortului de finanţe al Consiliului Dirigent 
din Sibüu, sau oficiilor competente ale acestuia. 

Totodată resortul finanţelor al Consiliului Di
rigent provoacă perceptoratul, ca după primirea 
acestei ordonanţe să trimită de urgenţă un con
spect detailat despre banii, hârtiile şi obiectele 
de valoare aflătoare în administrarea sa. 

In fine perceptoratul este încunoştiintat, că va
lorile, cari se află în administrarea sa — de sine 
înţeles — formează proprietatea Statului Român, 
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«ar plusul de cassă este obligat a-1 trimite cassei 
centrale a Consiliului Dirigent. 

Sibim, 14 Ianuarie 1919. 
Dr. A. Viad, 

şeful resortului finanţelor. 

Ţinerea în evidenţă a personalului medical, a 
spitalelor şi instiíuíiunüor igienice. 

Către toţi prefecţii. 
Pentru a putea organiza serviciul sanitar şi 

igienic civil si mai cu seama pentru a putea pre
veni morburile mfecţioase, se dispune în mod ur
gent: 

1. Conspectul medicilor, conform ordinaţiunei 
şefului de resort al ocrotirilor sociale, să se 
înainteze cel mult până la 1 5 Februarie st. n. 

2. La acela? termin toate spitalele, institutele 
igienice (laboratorü, băi publice, stabilimente de 
desinfectie şi deparastfare), mai departe, toate 
institutele social-igienice să înainteze o dare de 
seamă detailată, din care reiese organizaţia şi 
funcţiunea lor; dotarea personala şi materială şi în 
fine şi recerinţe materiale pentru proximele luni. 

3. E de lipsă un conspect al aparatelor pentru 
desinfectie or: deparasitare, precizând şi sistemul 
aparatelor şi starea lor. 

4. Un conspect a! eventualelor depozite de 
Biaterial sanitar din teritorul prefecturei. 

Toate acestea date detailate să se înainteze 
eu siguranţă până în 15 Februarie st. la Consi
liul Dirigent, resortul pentru ocrotirile sociale. 

Sibiiu, 2 3 Ianuarie 1919, 

Pentru şeful resortului: 

Dr. Moldovan, 
secretarul general. 

1.NFORMAŢIUNL 

Bihorul. 
Piiyiriie tuturor se întorc spre nenorocitul Bi-

bö». Nu e destul că a fost t i nutu! cel mai expus 
ci acum c-osândit să fie terenul de luptă şi de te
roare pentru eluptare a drepturilor recunoscute. 
Şi nefericirea e mai mare pentru ţinuturile şi aşa 
sărace şi lipsite de conducere cari acum iau ro
lul Qaliţiei cu totului devastate şi jefuite. 

Zi de zi cetim şi primim ştiri despre multele 
eruzimi cari sunt aplicate faţă de populaţia româ
nească de acolo. Inteligenţ a este cea mai expusă 
teroarei, ţărănimea sufere cu suferinţa obişnuită 
de veacuri, şi neînţeleasă, Multe sunt neînţelese 
pentru ei, scopul cruzîmi!o r aplicate asupra lor 
au-I ştiu şi ar vrea să ştie şi ei dece e de lipsă 
ea e; să fie cei mai schingiuiţi şi cei mai expuşi 
dintre toţi Românii de pe toate ţinuturile locuite 
de Români. 

Ardealul e liniştit, şi-a văzut visul cu ochii, 
Bihorului încă nu i-s'a dat aceasta. Veneticii cari 
vin pentru Ardeal le ia tot ce au. Vite alimente, 
nutreţ, îmbrăcăminte, fără a avea dreptul de a 
zice: pentruce? El trebue să-şi dea sufletul său 
ca tribut pentru neamul său. Ţinutul delà Orade 
spre sud şi ost este ţinut românesc. Ceialalţi însă 
nu vreau să recunoască aceasta, ci accentuiazâ 
ca ' Românii deacolo nu sunt români ci un
guri. Şi bazaţi P e aceasta ei vreau să facă or
dine noua în aceste ţinuturi. Ordinea s'a stabilit 
foarte curând, provocare nu s'a dat ca să se a-
mestece străini în afacerile noastre, deci pe bază 
justificată s'au dus ei la Beiuş ca să facă ordine? 
Garda din cerejtí Beiuşului şi Vaşcăului e o gar
dă exemplară de corectă, atrocităţi nu s'au întâm
plat; inteligenţa cu mic cu mare lucră în restau
rarea bunei stări care ar trebui să fie. Oare nu 
va fi împedecată inteligenţa în munca ei cu sosi
rea gardiştilor maghiari? Aşa cred că da. O mân
gâiere pot avea oamenii aşezaţi şi de bine, în 
aceea că este ultim a sforţare din cele cari le-au 
făcut până acuma. Nu Imultă vreme vor fi pe acolo. 
Nu sunt oameni responzabili. N'au mers cu gând 
curat ci cu gând de răsbunare. Se vor cerceta 
faptele şi se vor judeca. Un principiu fundamen
tai al naturii este: acţiunea este egală cu reactiu-
nea. Acţiunea lor acum este destul de puternică, 
în această măsură se va manifesta şi reacţiunea, 
dar nu cu mijloace neomeneşti, ci cu mijloace re-
aonabile umane. 

j ,.Furuil deia Boroşineu". Cu câteva zile înainte 
i Arad és Vidéke şi după el şi alte ziare maghiare 

din loc au vestit, că oficeri ŞJ soldaţi români au în
străinat ap r oape toate lucrurile institutului de 

pedagogie terapeutică din Boroşineu. întrebaţi fiind 
din mai multe părţi în această afacere, am răs
puns că, deşi n'avem date pozitive, putem totuş 
declara de scornituri aţari veşti, bazaţi pe expe-

i rienţele multe ce le avelm. Si de fapt, azi Arad és 
: Vidéke publia următoarea „rectificare": 
; Fapt e, că au fost încvartiraţi în edificiul insti-
j turului, la intervenţia anüstiei comunale din loc, 6 
I oficeri în uniformă românească dimpreună cu 6 0 — 
; 70 de oameni, — respective au aranjat aici o şcoală 
! pentru instruirea jandarmilor şi în acest scop au 
I luat în folosinţă unele obiecte de-ale institutului, 
i dar tot numai la intervenţia şi pe lângă garanta 
i primarului şi pe baza unui protocol în toată regula, 
j Nu corespunde însă adevărului şi se întemeiază 

pe informaţie falşă acea aserţiune a articolaşului, 
că ar fi dus cu ei aproape întreg aranjamentul in
stitutului nostru, pentrucă cercetarea la faţa locului 

! imediat după plecarea lor n'a constatat lipsa nici 
I unui lucru însemnat şi de valoare, fapt pentruce 
I nici nu s'a cerut investigaţie din partea protopre-
• turei. — Direcţiunea institutului de pedagogie te-
j rapeutică, Boroşineu. 

I I; bine să ne fixăm şi lucrul acesta! 
i 

! Bravura unui a-viator francez. In timpul 
i răsboiuiui aeroplanele s'au dovedit ca mijloace 
i indispensabile unei armate. S'a şi realizat pro-
j gras uriaş pe acest ieven. Astăzi- urcarea şi a te-
! rizarea se poate face şi pe un teritor de 20—30 
j km. P e te romul aviaticei şi până aci au condus 
j Francezii, nu ne surprinde deci, că tot delà 
! Francezi vine ştirea urnei noui bavuri pe acest 
! teren. 
! Marele bazar Lafayette a pus un premiu de 
I 25 mii franci pentru aviatorul care va ateriza 

iară accident pe acoperişul! plan al bazarului, 
de o lungime de 28 metri şi lăţime de 12 metri. 
Cope-rişui e încunjurat cu un grilaj de 120 cm. 
Pe acoperiş mai suni şase pavilioane mai mici, 
cari îngreuiază aterizarea. Grilajul a fost des
făcut de-o parte, ca să se facă aterizarea. La 
realizarea acestei probleme s'a angajat aviato
rul Vedrinez, uraul dintre cei mai îndrăsmeti a-
viatori francezi. Parisul întreg se adunase la 
priveliştea aceasta. Aeropiaiiiul era condus toc
mai ide-asupra caselor, lăsându-se tot mai jos, 
ca să ajungă la o înălţime egală ou a acoperişu
lui, de aterizare. O greşală numai de câţiva cen
timetri şi s'ar fi izbit de părete ori de vre-un pavi
lion. Dar aviatorul a aterizat cu siguranţă de
plină şi fără cel mai mic accident. Când s'a dat 
jos din aeroplan, a grăbit la grilaj si a salutat 
mulţimea, care l'a urmărit cu frica în sân. A 
câştigat premiul de 25 mii şi a mai realizat cea 
mai mare bravură de aterizare. 

Invalizij la ministnfl de răsboiu. Invalizii 
Sâmbătă dimineaţa au ţinut adunare pe piaţa 
dinaintea paramentului. Oratorul lor a propus 
-ca plângerile juste ale lor să fie predate mini
strului de răsboiu Böhm. Au şi mers în convoiu 
cam la 2000 oameni in cetatea din Buda, sub 
conducerea orbilor cari duceau şi un steag roşu 
cântând cu mare înfocare Marseilleza. înaintea 
ministrului oratorul luliu Balassa a predat plân
gerile invalizilor pe oari le-a cuprins în trei 
puncte: l) reforma agrară referitoare la inva
lizi, imediat să se rezolve; 2) legea de întreţi
nere să fie cât mai curând alcătuită din par tea 
guvernului ; 3) oficiull invalizilor să fie desfiinţat 
numaidecât, Lsau să se împartă în secţii în cari 
apoi invalizii să-şi pună câte^un om de încre
dere. 

Ministrul Böhm a declarat, că afacerea o va 
preda dkti Peidl Ovula ministrului bunăstării 
publice la care aparţine afacerea aceasta, si 
care de-aisemenea .poartă la inimă grija inva
lizilor. I-a liniştit cu promisiunea că consiliul de 
miniştri îl va împuternici pe dl Peidl cu rezol-
virea afacerilor invalizilor. Orice dorinţă accep
tabilă guvernaţi o va împlini; actele legii de în
treţinere sunt deja subscrise. In ce priveşte re
forma agrară se va consfătui cu Buza Barma 
min. de agricultură. La consfătuiri vor lua parte 
şi deputaţii invalizilor. Prezidentul Károlyi au-

\ zind că invalizii sunt în cetate, a mers de Ie-a 
! ţinut o vorbire, care a fost ascultată cu' insufle-
i tire. 

i Biblioteca de Curte (Hofbibliotek d n 
! Viena închisă. In lipsă de cărbuni direcţiunea 
! bibliotecii de Curte din Viena a hotărît închi

derea bibliotecii pe timp nehotărît începând 
delà 3 Februárié. Redeschiderea se va în 
tâmpla imediat ce autorităţile vor asigura 
cantitatea recerută de cărbuni. In timpul acesta 
se vor împrumuta cărţi numai pentru trebuin
ţele oficiale. 

Demobilizarea armatei germane. La 18 
Ianuarie întreaga armată ge rmană vestică a 
îost demobilizată. Din armata orientală care 
la nceputul demobilizării număra 600 mii de 
soldaţi, până la 18 ianuarie au fost transpor
taţi în localităţile pentru demobilizare 500 de 

! mii. Trupele germane în Turcia, ca la 10 mii 
au ajuns la trupele de rezervă. Demobilizarea 
continua. 

Traversarea Mediteranei în aeroplan. Locote-
tenentul pilot Henri Roger §' căpitanul Cols au 
efectuat în ziua de 1 3 ( 2 6 ) Ianuarie, traversarea 
Mediteranei pe un avion provăzut cu un motor 
de 3 0 0 cai. 

Porniţi de pe câmpul de aviaţie Irarnas de lângă 
Marsilia la orele 2 dimineaţa, aviatorii au aterizat 
fără accident la 7 dimineaţa la Hipodromul Hus-

I sein Bey de lângă Alger. Traversarea s'a efectuat 
în mod normal pe vânt mare. Cei 2 aviatori au 
plecat în timpul dimineţei pentru a se întoarce 
în Franţa tot pe calea aerului. 

Legiunea româna din Italia. „La Rou
manie" scrie : „S'a vorbit puţin de legiunile 
române din Transilvania, create ia începutul şi 
în cursul răsboiuiui în care a întrăt România. 

Jertfele lor sunt considerabile pe frontul 
românesc. 30 000 voluntari transilvăneni au 
luptat în mod vitejesc. După încercuirea Ro
mâniei, prin trădarea ruseasc- , o legiune ro
mână din Transilvania aflătoare la "Kiev, s'a 
alipit la ceho-s!ovaci ùidreptàndu-se cu aceştia 
spre Siberia, unde ea a continuat să lupte vi
tejeşte ; cu miile se numără deasemenea sol
daţii români din armata americană. In fine., 
printre prizonierii de răsboi din Italia se ; i.â 
deasemenea mii de români constituiţi astăzi 
într'o minunată legiune, constitr.iiă în ajunul 
armistiţiului prin îngrijirea Consiliului naţional 
al unităţii române din Paris, cu ajutorul d-lui 
Alexandru Lahovary. 

Calendar gregorian în Iugoslavia. In Ju-
goslavia, cu ziua de 16 (29) Ianuarie, s'a intro
dus pe întreagă linia calendarul gregorian, în 
locul celui iulian. 

Băiatul luî Liebknecht boicotat de colegii săi. 
Lucruri interesante se întâmplă într'un -gimnaziu 
din Stegnitz. Ca rol Liebknecht de 19 ani elevul 
gimnaziului diu Stegnitz, ficiorul conducătorului 
trupei Spartacus e boicotat die -colegii săi. Bl de 
asemenea a hiat par te activă în mişcările revo
luţionare şi acum când a voit să-şi ocupe locul 
în clasă, colegii au declarat că ei cu Liebknecht 
nu stau într'o sală. Profesorii s'au nizuit a li
nişti elevii, dar n'a putut. Elevii ţin la punctul 
lor de vedere, ei nu pot consimţi cu un coleg 
de-al lor, care din luna Maim începând a luptat 
contra conaţionalilor săi, de-atumci n'a venit la 
prelegeri, ci a fost revoluţionar cu mitraliera în 
mână, luând viaţa altora. De aceea ei nu pot ră
mânea într'un loc cu acest tânăr. Fiindcă orice 
încercare de împăciuire a fost zadarnică, de 
aceea cauza a fost dată ministrului, mai ales că 
elevii ameninţau profesorii ou grevă. 

Linie demarcatională între Sloveni şi Nemţi. 
Din Laibuch se amantă: Comisia amerioamă a 
fixat linia demarcaţionallă pentru Nemţi. Linia 
aceasta începe delà Podkloster şi ajmnge până 
la Unterdraoibuirg. Guvernul national din Lai-
bach a făcut atent pe colonelul italian Nilles şi 
profesoral american Coolidge, că Nemţii au dat 
informaţii greşite despre valea Villach, a cărei 
împrejurime este sloveană. 

Colectă. (Continuare). Colecta din Comlăuş. Q. 
Selejan şi dr Vasile Cucu câte 3 0 cor. Virgil Mihu-
lin, D. Popa, Ioan Mladin învăţător, D. Sucica 
învăţător, M. Ardelean, I. Cuedan, P. Repaş, Vas. 
Drig, M. Vinteleriu şi dr Musca câte 2 0 cor. P. 
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Ardelean, M. Tn'fu, N. Seiejan, P. Musca, Q. Arde
lean, M. Musca, G. Budiu, M. Musca, I. Vuscas, 
Ï. Roma», P.. Ardelean, P. Repaş, N. Porcolean, 
I. Macia*. V. Brădean, I Petrrşjor, I. Mojic, I. Bu-
•aî, N. Drig, N. Mişcoi, C. Palcu şi G. Selegean 
•câte 10 cor. T. Mişcoi 8 cor. I. Palcu 7 cor. N, 
Budiu, I. Budiu, I. Musca şi S. Buda câte 6 cor. I. 
Musca, P. Musca, S. Barbatei, C. Boari, G. Ro
man, M. Butarî, I. Socorodan, M.' Buda, P. Boari, 
5. Drig, Fi. Blidisce, F. Pera, P- Musca, D Pera, 
0. Zema, G. Buidean, I. Roman, I. Budiu, G. Blidi-
şel, N. Mitru şi T. Ardelean câte 5 cor. V. Balaş, 
?. Crişan, I, Zerna, M. Novac, G. Brădean, I. 
Drig, I. Budiu, I. Brădean a lui Ilie I Nagy, M. 
Balai, G. Palcu şi P Tucsa câte 4 cor. D. Cigirean 
3 cor. G. Farta, N. Fericean, M. Boar, P. Stoia, P. 
Bindea, I. Budiu, I. Martin, T. Naghiu. I. Butar, P. 
Bindea, G. Bindea, P. Selegean, I. Palcu, S. FeriT 

•cea", I. Fericean, T. Ştrengar, P. Pecican, S. Do-
irea, G. Butar, M, Drig, M. Musca, G. Novac, N. 
Petrişor, I. Mişcoi, T. Chedan, N. Brădean, I. Ar
delean, I. Marita, I. Ştrengar, I. Marita, I. Ţugu-
dean, T. Budüu, G. Roşu, St. Nuroca, P. Catana, I. 
Catana, I. Novac, şi St. Novac câte 2 cor. M. Palcu, 
M. Seledea, I- Cadar, P. Naghiu şi T. Meclieş câte 
1 coroană. 

Noul cabinet italian. După o scurtă şi 
uşoară criză guvernul italian s'a constituit, — 
-după comunicatul italian oficios, — astfel: 
Ministru preşedinte şi de interne: Orlando, 
^Vicepreşedinte şi ca intérim la interne: Villa. 
Esterne: Sonnino. Ministrul coloniilor: Colo-
aiino. Justiţiei: Facta. Finanţelor: Meda. Te-
saurului statului: Stringher.- Ministrul aprovi
zionării şi consumului: Crespi. Ministru de 
lăsbotu: Caviglia. Al marinei: Del Bono. Mi
nistrul asistentei militare şi a pensiunei de 
răsboiu: Girordini: Ministrul afacerilor pu
blice: Bonomi. Instracţiunei: Berenini. Indu
striei şi comerţului Ciufielli. Ministrul agricul-
turei: Riccia. Ministrul de transport: De Nova. 
Ministrul reconstrucţiei ţinuturilor ocupate: 
Fradeîetto. Ministrul poştelor şi telegrafului: 
Fera. 

Expoziţia sculptorului Rubletzky, despre 
care am luat şi noi notiţă, nu se va închide 
la 5 Februarie cum se hotărîse, ci abia la 10 
Februarie. Expoziţia începe a fi din ce în ce mai 
frecventată. Chiar şi oficerii francezi o cerce
tează. Expoziţia este deschisă zilnic între o-
tele 10 a. m. până la 2 d. a., în palatul Bonus, 
poarta 11, etajul IV. 

Jászi comisarul guvernial al universităţii 
din Budapesta. Conflictul dintre universitate 
şi guvern pare a fi aplanat prin numirea co
misarului guvernial în persoana Iui Oscar Jászi. 
Ï ştiut doar că facultăţile au protestat în con-
ira violării autonomiei lor, şi au decis ca să 
m ia jurământul profesorilor numiţi de gu
vern fără învoirea senatului universitar. Prin 
Bumirea comisarului chiar în persoana lui Jászi 
iu se crede că problema e rezol vită, doar facul
tatea a protestat şi în contra numirii comi
sarului. 

Del» ^* f,, R., O pajte din reţeaua căieî ferate 
# i Transilvania fiind luată în exploatare de mi
nisterul lucrărilor publice, acesta a cerut să i se 
arate statuie depe fiecare linie la care se poate 
elibera bilete. 

In vederea acestui fapt, direcţia generală C. 
F. R. a întocmit un tablou de impiegaţii de miş
care, şefii de gară şi restul de funcţionari pentru 
aceste staţii, car' urmează să plece în Transil
vani*. 

Direcţia serviciului de tracţiune a cerut inspec
ţiilor din Muntenia să detaşeze câte 20 mecanici 
?i 25 fochişti dta fiecare inspecţie pentru a-i tri
mite la Sibiiu. 

Cu începere delà 15 Ian. căile ferate din Bu
covina »u fost incoporate la direcţia generală C 
F. R. a Regatului, şi au fost trecute la direcţia 
regională din Iaşi. 

Viitoare* comunicare mondială. Ziarele ame
ricane s« mai cu seatoiă engleze scriu foarte mult 
despre organizarea comunicaţiei aeriene. Mai re
cent Datfy Chronicle raportează despre lucrările 
«fictaiul englez însărcinat cu afacerile aeriene. 

Acest «ficti* proiectează înfiinţare» unei linii ae

riene între Londra şi Capstadt. Acest drum ae
rian e lung de 5300 mile engleze. Lucrările în a-
cest scop sunt în stadiu progresat. Inginerii tri
mişi în Africa lucră dej-, la staţiunile potrivite 
pentru aterizarea şi repararea avioanelor. Staţiu
nea intermediară va fi în Egipet, în oraşul Cairo, 
de unde se va ramifica un drum aerian spre Indii, 
aşa că Anglia va ave a comunicaţie aeriană şi cu 
Indüle. Se crede că încurând se va şi putea des
chide această comunicaţie în serviciul poştei. A-
vioanele vor atinge în drumul lor, pornind din 
Londra, Marseille, Roma, insula Creta şi Kairo. 

In. atenţiune. După cum cetim în Népszava, în 
Budapesta se vând cărţi postale ilustrate cu re
numita împărţire a fostei ţări ungureşti, desem
nată pe placatul roş cu inscripţia: nem, nejm, soha! 
Bucata se vinde pe străzi cu 16 fileri, cu scop de 
propagandă şi de binefacere, ajutorând din banii 
incurşi oameni cari nu pot munci. Partidul social-
democrat, face atent publicul că ei nu a u cuno
ştinţă de nimic, deci avem de a face cu escroci. 

SERVICIUL NOSTRU TELEGRAFIC 
Guvernul sovieţilor şi conferinţa de pace. 

Regentul sârfj ia Paris. 

Paris. — Regentul Sârbiei, prinţul moştenitor 
Alexandru a sosit aiai Duminecă înainte de a-
miazi. — (A. T. M.) 

O dorinţă. 
Budapesta. — Ziarul „Az Est" publică urmă

toarea ştire, primită del a raportorul său din Haga: 
Din sursă bine informată am aflat că conferinţa 
de pace va invita în curând guvernul maghiar 
să-şi trimită delegaţii la conferinţa de pace. (A. 
T. M.) 

Constantinopolul în stăpânire engleză. 

Unde ziare din străinătate dau stórea, că1 la 
ordiniull guvernului englez comaediaintui suprem 
al trupelor emtentei iára Constaintiinopol a Luat 
isub conducerea sa poliţia de acolo, asemenea 
a tat sub controlul său serviciul sanitar. Prin 
aiciestea două dispoziţii Englezii au luat de fapt 
în stăpânire Constantinopolul. Motivul acestor 
demersuri a fost purtarea pasiitvă a guvernului 
turcesc faţă de agitaţiile unui comitet al tineri
lor Turci. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Mlclea. 
Editor responsabil: Aurel Ruso. 

Bem. — Guvernul sovietüor a răspuns la invi
tarea conferinţei de pace şi face propunerea pen
tru încetarea ostilităţilor, cerând suspendarea 
blocadei şi retragerea trupelor Ententei din Rusia. 
Adresează apoi întrebarea, că proiectata întâlnire 
nu ar putea avea loc cumva în vreuna din statele 
scandinavice sau în Olanda. Mai întreabă că oare 
membrij conferinţei delà Paris au acceptat ca 
bază pentru tratative programul de pace propus 
în Decemvrie de guvernul Sovietüor. (A. T. M.) 

Liga popoarelor acceptată în principiu. 

New-York. — (Radiogramă primită de Agen
ţia Telegrafică Maghiară.) Din Paris se anunţă: 
America, Anglia Italia şi Franţa, — cea din urmă 
cu anumite rezerve — au căzut de acord privi
tor la principiile pe cari să se clădească liga po
poarelor, şi cari au şi fost textuate azi noapte. 
Proiectul v a fi prezentat în prima şedinţă ple
nară delegată de conferinţa de pace în chestia 
înfiinţării ligei popoarelor. In baza acestui proiect 
popoarele, cari fac parte din aceasta ligă se vor 
obliga să câştige valoare hotărârilor ligei cu ar-
!me de ordin economic. Dispoziţiile administrative 
necesare le va executa o organizaţie permanentă 
cu sediul în Elveţia sau Olanda. Dacă va obveni 
cazul, ca vre-o hotărîre se va putea numai prin 
intervenţie armată, participarea e lăsată la hotă
rârea de bunăvoie a fiecărui membru. Demobili
zarea se amână câtă vreme programul nu va fi 
elucrat în mare. După părerea experţilor militari 
acum ar fi o imposibilitate a susţine armată în 
baz a înrolărilor de bună voie şi aşa ar rămâne 
toti neapăraţi. Proiectul eliminează cu totul sub
marinele ca armă de răsboiu. Proiectul dealtculm 
poate va trece prin multe modificări, deoarece 
au fost învitati să-şi dea părerea Şi neutralii. Ita
lia s'a declarat împotriva ştergerei armatei regu
lare. Franţa deşi are unele rezerve s'a declarat 
că dacă celelalte puteri sun* pentru proiect şi ea 
îl va accepta. Japonezii se arată pasivi. 

Tulburări sângeroase în Petrograd. 

_ Stokhohn. — P e străzile iPetroaraduiui lup
tele sângeroase corrtiiniuă. Străzile sunt pline cu 
cadavre, Lenin e aplicat sa capituleze în faţa 
puterilor ententei, în caz dacă i se asigură aitn-
nestiei Iui şi aderenţilor lui. — (A. T. >M.) 

Reforma agrară maghiară. 

Budapesta. — Consitóuf de miniştri după o 
discuţie de 14 ore a primit proiectul reformei 
agraire şi conform acestei hotărâri se va consti
tui încă în săptămâna viátoare 100 consilii de 
executare, oari îşi vor începe actrvitaiteai imediat 
după constituire. 

Conform proiectului se vor face parcelării de 
5 _ 2 0 jugăre. Averile până la 200 jughere nu vor 
fi expropriate. — (A. T. M.) 

Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte. 

A V I Z . 

Insitutul nostru onorează depunerile spre 
fructificare în libele şi în Contourent atât 
vechi cât şi noui cu 2 si tutu nr™> i*>r <*rrn~ 
nerile în cassete cu 2 

Darea după inter • p . î ' I - ş * :,.';:.*<i 
(Nr. Ca. 62.) D m ^ i v . 

x Iuliu Haimos, de 
erat timp de 4 ani în atciicíui niiiiiar ai garni
zoanei din Arad, şi-a făcut temeinice studii a-
supra celor mai nouă rezultate pe terenul den-
tistic, si-a redeschis atelierul dentistlc din Arad 
str. Asztalos Sondor nr. 10. Ordonează dela o-
rele 8 a. m. până la orele 6 seara. 

f I H I I I I S i l I 
• 

Ludovich Losonczy 5 
• 

depozit de oroloage şl juvaericale • ARAD, Piaţa Libertăţii numărul 1. • ——•—————————— ~ B 

Cumpără aur sfărmat şi argint pe lângă • 
preţul cel mai înalt. — Caută pentru • 
cumpărare obiecte antice şi bani vechi. • 

M a r o asort iment In c e a s o r n i c e şi j u v a e r i c a l e de fot fe lul . • 

întreprindere Română 

Prima seciefate română 
de import şl export 

.IÏ! 
S e o c u p ă e s c l u s i v c u i m 
por tu l ş i expor tu l in ter
na t i ona l a l mater i i l o r b ru te 
s e m i f a b r i c a t e ş i f a b r i c a t e . 
L e râturi c o m e r c i a l e in ter
n a ţ i o n a l e . :: :: C o r e s p o n 
d e n t ă în l imbi le s o m ă m ) , 
f r a n c e z ă , i t a i i ană , g e r m a n a , 
ş i m a g h i a r ă . :: :: I 41 



„ R O M A N U L " 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA. 

„CONCORDIA ii 
TELEFON 

Nr. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A TJE P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRINYÍ, NUMĂRUL l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi sociotăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgentă. Se execută tot 
felul de lucruri de aceasta branşe delà 
cele mai simple până ia cele mai fine. 

TELEFON 
Nr. 750. 

Preţuri 
modarate 

TIPARUL TIPOGRAF IES «CONCORDIA» ARAD Pretai 


